

关爱下一代

(第12期)

近九成退休教师参与关心下一代工作

“想象一下,我们请1719年的老王到2019年来玩,他会是什么感觉?”在《神威太湖之光——兼谈人工智能》主题教育讲座上,市关工委报团成员桂亚东博士为无锡市第三高级中学师生带来一场科技盛宴。据统计,无锡现有多个老教师讲师团,其中教育系统关工委讲师团88人,思想政治教育讲师团81人,高校讲师团11人,家长学校讲师团28人,为大中小学师生作了数百场报告讲座。如今,无锡有近九成退休教师参与了关心下一代工作中,通过讲座、扶贫帮困、对青年教师传帮带等多个渠道进行关爱下一代工作。

党建带关建 做好老教师事迹宣传

党建带关建是由市委组织部及市关工委发文明具体要求的工作机制,教育系统关工委认真贯彻落实。教育系统关工委主任张志新勤于走基层,到校调研指导和指导工作,他时常询问:“学校的党建带关建做得如何?”要把发挥老教师作用纳入党政、学校的重要工作,选择思想好、工作能力强、相对年轻的退休校级领导(中层干部)组成团队,并

及时调整充实。“党建重视了,做好了,关工委的工作才能更为顺利地展开。”张志新说。

如今,教育系统关工委日常工作团队共有5人,团队采取以老带新的形式,曾被省教育关工委评为“优秀工作团队”。他们积极做好素材整理,及时宣传老教师事迹,切实做好关爱下一代工作。2014年正值第三十个教师节,首册《老教师关爱志愿者风采》出版。据教育系统关工委办公室糜星华介绍,编写这本书的初衷是集中展示无锡教育系统关爱下一代工作涌现出的许多令人动容的先进事迹和个人。收集素材、统整编辑,从发布通知到整理成册,糜星华花费了一年时间。“书中文章都选自基层一线来稿,我们希望这些真实记录的凡人伟事可以给正在从事关爱工作的老园丁鼓舞和激励,给后来者启迪和感悟。”张志新说。今年,教育系统关工委在原书基础上进行了事迹的更新,加入了近5年内涌现的新典型,又有61位老教师(含中小学、大学)的事迹收入其中。“今后我们每5年就会进行一次事迹统整,更新老教师典型,让他们的感人事迹更好地鼓舞关心

下一代事业。”糜星华说。

除了将老教师事迹编写成册,教育系统关工委同样在“无锡教育”网站的“关心下一代”专栏中进行活动的更新宣传。2016年起,无锡市评选的教育年度人物中时常有退休教师关爱志愿者,这些典型形象的树立对下一代的思想教育有很大的影响。

宜兴建起560多个家庭辅导站 老教师有了新“舞台”

宜兴市城北小学的刘志菊于2000年退休,身体状况欠佳的她依然响应市关工委的号召建起了“三心”辅导站。旧灯换新、添置风扇、购买书籍,为了让学生有一个良好的学习环境,刘志菊把家进行了“装修”。“牛拴在桩上也会老,驮着老不如动着老。”抱着这样的心态,刘志菊的“三心”辅导站一办就是10年。

对青年教师进行传帮带是老教师的另一工作重点。“跟班听课、教育督导和思想帮助是老教师指导的三个方向,这对学生确立正确的世界观,培养青年教师的敬业精神有不可替代的作用。”教育系统办公室姚霞珠说。江南大学的诸葛健老师已经退休多年,如今他担任学校特

邀报告员,每学期为青年教师或学生开设专业讲座并进行学业辅导。

为了让更多老教师参与到关爱工作中,教育系统关工委不断拓展关爱工作平台。“除了9项规定的常规工作外,我们通过调研发现基层还创建了很多新的关爱工作平台,伙食指导就是其中一项。”糜星华表示,由于现在年轻的幼教教师和保育员育儿经验不足,有的甚至不会做饭,因此家长们很不放心的。据幼儿园反馈,有了退休老教师对青年教师的传帮带和对食堂师傅的质量把关,许多问题得到圆满解决。

“退而不休”是许多老教师如今的状态,他们坚持多年资助老少边穷地区的教育,甚至到西北地区支教。王培被称为“将爱播撒到老少边穷地区的无锡使者”,他2005年从金星中学退休后到西部贫困地区培训乡村教师并留守儿童上课。十多年来,王培还作为讲师团的成员,在省内外为大中小学师生、企事业单位职工和社区居民做了上百场讲座。“虽然我已年逾古稀,但只要我还做得动,我将不忘初心,砥砺前行,继续做好爱心使者,为关爱下一代工作作出更多努力。”(杨涵)

短讯

我市关工委3位老同志 获评全国离退休干部先进个人

12月16日,全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会在北京举行。我市滨湖区荣巷街道关工委副主任王冠英、梁溪区山北街道会北社区

关工委副主任郁长青、新吴区关工委“关爱明天”讲师团成员蔡新一等3位老同志获评全国离退休干部先进个人,受到大会表彰。(市关工委)

江阴市首家派出所关爱工作站正式成立

近日,江阴市公安局关下一代工作委员会要派派出所工作站授牌暨澄西高技服务点揭牌仪式举行,这是江阴市成立的首家派出所关爱工作站。江阴市关工委主任孙福康强

调,派出所关爱工作站的成立是关工委工作的一件新事物,是社会综合治理的新实践,更是江阴公安机关落实平安江阴、法治江阴的一份担当和尽责,意义深远。(江阴市关工委)

市人力资源社会保障局关工委组织开展 校企对接帮扶捐赠活动

12月9日,由市人力资源社会保障局关工委和市人力资源服务行业协会联合举办的“校企帮扶捐赠活动”举行。无锡政和人力资源服务有限公司等8家公司作

为首批帮扶贫困帮扶企业,对来自全市9所技工院校的61名品行兼优的贫困学生进行了资助助学,捐助金额共18.3万元。(市人力资源社会保障局关工委)

新吴区关工委移动智能协作平台正式上线

近日,新吴区关工委举办了移动智能协作平台上线仪式,这是该区在“互联网+关工委”领域的又一次探索。智能协作平台通过“钉钉”APP,在提升关工委工作效

率、文件管控水平及提升会议、培训的参与度和效果方面有着非常好的效果,实现了“组织在线”“沟通在线”和“协同在线”。(新吴区关工委)



近日,梁溪区广益街道广丰社区关工委组织开展了“淘宝集市志愿环保我践行”活动。青少年们将自己闲置的旧图书、玩具和自制手工艺品进行展示、交流和拍卖。活动不仅让青少年们懂得中华民族勤俭节约的优良传统美德,更培养了他们的环保公益意识,锻炼了他们的沟通表达能力,受到家长们的好评。(广丰社区关工委)

小记者作品

美丽的银杏树

金桥双语实验学校新城校区三(1)班 小记者 曹丁心

我们学校的操场边有一棵高大挺拔的银杏树。秋风肃起,大雁南飞。银杏树开始了一年中最美丽的时光。银杏的叶片开始变化,它不像多数树叶那样变黄、卷曲、枯萎,而是变成了灿烂的金色,从远处望去,就像天边升起的一抹霞光。我情不自禁地捡起一片,仔细端详:它长得像把公主的扇子,小巧玲珑,叶片呈现耀眼的金黄色,叶脉是褐色的,清晰可见。叶子边缘是一圈细密的荷叶边,微微卷起,像池塘中的波浪一样,好看极了。刮来一阵微风,银杏树沙沙地发出沙锤般的响声。不时有几片银杏叶落下来,仿佛几只黄蝴蝶在空中翩翩起舞。

现在它已经掉光了叶子,光秃秃的,但却在为来年的春天做着准备。(指导老师:吴萍)

我爱水蜜桃

金桥双语实验学校新城校区三(4)班 小记者 张心乐

我最爱家乡的水蜜桃。进入炎炎盛夏,水蜜桃先是青里带着白,经过阳光的照射随后变成淡粉色,最后长得晶莹剔透。用手轻轻抚摸,你就能感受到又细又软的绒毛。终于盼到水蜜桃成熟的时节。摘一个桃儿,剥下薄薄的皮,一股股香味扑鼻而来,还可以看见它白白的果肉。轻轻咬开它,是那么柔软与可口。(指导老师:杨文渊)

路过稻城的美

金桥双语实验学校新城校区三(6)班 小记者 曾紫琳

那一天,我们直接从成都飞到了稻城。经过一夜的休息,我们来到了亚丁景区。人们都说稻城亚丁是“蓝色星球上的最后一块净土”,当你真正站在这方净土的时候,你会发现这里的美让人舍不得移开视线。我见过大雪纷飞,但雪山我还是第一回看到,我迫不及待地抢过妈妈的手,记录下这震撼人心的美景。漫步在洛绒牛场的栈道上,空气中弥漫着草地的芬芳,不知不觉来到了珍珠海——海拔4100米的高山海子。映入眼帘的是一潭碧绿,波光粼粼,水面倒映着远处的山。在珍珠海稍做修整后,我们继续向前进发。爬山,比我想象中的更累,一路上不停地吸氧,每隔一段路,就会有路牌提示距离牛奶海、五色海的距离,四千米、三千米、两千米……我告诉自己一定要坚持,终于到了牛奶海!牛奶海在央迈勇的山坳里,中间是碧蓝的雪水,那蓝色像蓝宝石一般。遗憾的是,从牛奶海到五色海的路太崎岖了,我实在是力不从心,就没有继续往上爬。好在亚

丁处处是美景,绿色的草原,充足的阳光,纯净的湖水,成群的牛羊,一切妙不可言。

稻城亚丁,我一定会记住你的美。(指导老师:秦爱玲)

过山车

金桥双语实验学校新城校区四(1)班 小记者 周诗遥

一进融创乐园,各种各样好玩的项目数不胜数,都让我不知道该玩什么好了。终于,我锁定了目标——不远处的过山车!

上了过山车,我的心里既紧张又兴奋,紧紧地抓住爸爸的手不放。等工作人员做完安全检查,随着铃声响起,过山车开始运行了。只见它先是缓缓启动,然后突然加速,“嗖”的一声直冲云霄,接着又像断了翅膀的鸟一样掉了下来,我吓得连声尖叫。本以为下来会稳一些了,眼前突然又出现一座“山”,眼看就要撞到“山”了,“救命啊!”我大声叫起来,没想到过山车灵巧地一侧身,绕着“山”转了一圈“扬长而去”了……下了过山车,我惊魂未定。过山车真是太刺激了!(指导老师:石晓丽)

南山竹海

金桥双语实验学校新城校区四(2)班 小记者 张梦曦

溧阳的南山竹海景色秀丽,远远望去,竹林就像一片绿色的海洋。走近些,翠色欲滴的竹林里有一个流水淙淙的“镜湖”。镜湖里的水清澈见底,清得连水下的鹅卵石都看得清清楚楚。

竹海的竹子很多,走到哪都能闻到竹子的清香。有时还能看到人参,不过这要靠运气,人参可是珍贵的药材呀!

听完我的讲述,你是不是也想去美丽的南山竹海呢?(指导老师:陆淼珠)

摘草莓

金桥双语实验学校新城校区四(3)班 小记者 华黎

周末,妈妈告诉我要去摘草莓,我开心地欢呼起来。第二天到了草莓园,我和小伙伴们没等园主人传授采摘技巧,就一人领了一个小箩筐冲进了草莓棚,猫着腰开始寻找起目标来。大棚里筑着几条田垄,一颗颗大小不一、深浅不同的小草莓娇滴滴地挂在垄上,引得我垂涎欲滴。我看见一颗“又大又红”的草莓,兴奋不已,快速将它拿下并塞到嘴里。“妈呀,好酸呀!”我的叫声引起了妈妈的注意,妈妈过来一看说:“傻孩子,你看看草莓的背面。”我把草莓翻过来一看,还是白中带着绿呢。我红着脸挠了挠头。“任何事物不但要看表面,还要注意看不到的细节。就像草莓,周身通红的才甜呢。”妈妈说道。听了妈妈的话,我和小伙伴开始仔细挑选“红胖

子”。不一会儿我们就一人摘了一筐,我从箩筐中拿起一颗草莓放到嘴里,香甜的果汁立刻充满了口腔,这大概就是“成果”的味道。(指导老师:刘鑫)

古树下的欢乐

金桥双语实验学校新城校区四(5)班 小记者 徐艺凌

秋游时惠山寺门口一棵古老的银杏树吸引了我的眼球。

一阵秋风吹来,金黄的银杏叶从树上落下来,好像一只只美丽的蝴蝶在翩翩起舞,好看极了!金色的“蝴蝶”落在地上,仿佛给大地铺上了一条金色的地毯,同学们或在“地毯”上打滚,捡起“金子”,或捧起一大把树叶撒向空中,发出阵阵的欢呼。不远处,有一个小池塘,池塘里的鱼儿正在和飘在水面的叶子嬉戏玩耍呢,时而用嘴啄,时而躲在下面,真是欢快。

(指导老师:龚炜玲)

寄畅园八音洞

金桥双语实验学校新城校区四(7)班 小记者 别佳颐

整个锡惠公园,唯寄畅园中的八音洞令我情有独钟。来到这儿,就看见两旁的假山层层叠叠,形成一个个没有顶的山洞。中间是狭窄曲折的青石路,两旁是潺潺的流水。那一阵阵清脆的流水声,如同音乐家演奏出的美妙交响乐,宁静舒缓,让人心情舒畅。低头一瞧,水里隐约藏着几尾小金鱼。它们有的挤在一起吐泡泡,像是在说着悄悄话;有的欢快地时游时停,似乎在低头觅食;还有的跳跃着朝外面张望,仿佛在观察我们这群大惊小怪的游客……小金鱼们个个神气活现,可爱极了。(指导老师:许秀莲)

江南秋韵

金桥双语实验学校新城校区四(7)班 小记者 刘桐西

“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝”,江南的秋天更是别有一番韵味!

秋天走过树林。一片片红枫,如同小朋友的小手掌一般。秋风吹过,那些小手掌就如同在为美丽的秋天鼓掌哩!远远望去,枫树林就像一团正在熊熊燃烧的烈火,连成一片一望无际的“火海”。

秋天跑进公园。公园里的菊花色彩缤纷,红的似火,黄的赛金,粉的若霞,白的如雪……它们不光五颜六色,还婀娜多姿。有的是一枝独秀,有的三五成群,有的挨在一起,仿佛在说着悄悄话,还有的面对面开着,好像在争论谁更美。尤其是那桂花,早已尽情地散发着芳香。

秋天来到太湖。一只只水鸟在水面上捕食,尖尖的嘴每次刚沾到水面,水面就泛起了圈圈涟漪。湛蓝的湖水与天空仿佛连在了一起,我不禁想起了诗句“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”。

我爱这江南的秋天!(指导老师:许秀莲)

未来书包

金桥双语实验学校新城校区四(8)班 小记者 陈牧言

我是一个书包。我的缺点很多,比如:材质普通,没有防水功能,也不能防划痕;虽然不是很重,但背久了也会让小主人的肩膀不舒服;而且没有警报功能,小主人的东西经常会离奇地失踪……有一天晚上,我做了一个美梦。

在未来,那里的人们给我穿上了防潮的纳米外套。这样,不仅不怕水了,还怕受伤呢!嘿嘿,不管怎么碰撞,对我来说就跟挠痒痒一样,再也不会满身伤痕了。

在纳米外套上,人们还装了一个新奇的软件。我好奇地想:这是干什么用的?原来,这是一个自动报警装置。只要有人来偷我肚子东西,它就会立刻发出“嘀嘀嘀”的报警声音,让小主人及时发现。

在我的肚子里有一个按钮,小主人只要按一下这个按钮,我就会立马变得非常非常小,让小主人肩膀上的分量不再那么重。

我还有一个最新的功能,就是可以帮助小主人把老师课上讲的知识全部录在我内部的“小电脑”里,这样,小主人回家就可以听我的回放来复习功课啦!(指导老师:陆小燕)

灭蚊战记

金桥双语实验学校新城校区四(6)班 小记者 王博

一天晚上我睡得正香,耳边突然传来一阵嗡嗡声,睁眼一看,几只大花蚊子正在朝我笑呢!我坐了起来,打开手电筒,发现刚才的几只蚊子都飞走了。没办法,我只好拉开蚊帐,跳下床,穿着拖鞋寻找起蚊子的踪迹来。

我仔细地搜查,不放过每一个角落。不一会儿,一只蚊子就送上门来了。它飞到我的耳边嗡嗡叫着,我急忙一个侧身拍向蚊子,但因为拍得仓促,没拍中,我又连续拍了几下,终于将它消灭。

我继续寻找,又找到了一只体型很大的蚊子,它在墙上不动。刚要动手消灭它,可在我与它相距30厘米的时候它快速飞走了。这时,我无意中发现另一只蚊子躲在墙角。于是我蹑手蹑脚地靠近它,这次我吸取了教训,拿起灭蚊剂,对着它喷了几下,它瞬间一命呜呼。

那只体型很大的“吸血BOSS”经过我的一番苦苦寻找,终于在蚊帐角落找到了它。我先用电蚊拍将它引出来,又像打羽毛球似的打起了这只“吸血BOSS”。这一战我大获全胜却也损失惨重,因为我身上被叮了八个蚊子包!

我回到了床上,很快便进入了梦乡。可好景不长,我又被可恶的蚊子吵醒了!我猜想,肯定是之前被消灭的蚊子的朋友们来报仇了,看来我得做好长期战斗的准备了!(指导老师:查慧)